

## 《穿越圣经》

### 创世记 (23) 亚伯兰蒙麦基洗德的祝福、 神透过异象向亚伯兰讲话 (创 14:18-15:6)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中会面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一集节目，我们研读与分享了创世记 13:6-14:17 的内容。在进入新的学习之前，让我们先来重温一下。

创世记 13:1-13 讲到亚伯兰和罗得分开，我们从这段经文中学到“选择”的功课。生命是由选择所组成的，而选择有“滚雪球”效应的。这次的选择会影响下一次的選擇，互相是有关连的。罗得先选择约旦河平原，紧接着就向东迁移，再搬到所多玛附近，最后就住在城中。一次选择的错误，可以造成千古恨。罗得的经历成为我们的鉴戒。

创世记 13:14-18 讲到神应许赐地和后裔给亚伯兰，这段经文让我们看到了，当亚伯兰愿意为神有所放弃的时候，神的应许就临到他身上。今天，如果我们愿意按照神的吩咐，为神放下、舍弃一些事物，我们也会得到祝福。许多宣教士愿意离乡背井，到远方传福音，虽然辛苦，却经历到神的赐福。正如主耶稣所说的：“凡为我的名撇下房屋，或是弟兄、姐妹、父亲、母亲、儿女、田地的，必要得着百倍，并且承受永生。”许多人在奉献金钱和帮助人的过程中，也有这样的经历，就像主所说的那样：“你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地倒在你们怀里；”

创世记 14:1-17 讲到亚伯兰奋勇救罗得。四王从东方来攻打约旦河平原。他们把“亚伯兰的侄儿罗得和罗得的财物掳掠去了”。创世记 14:13 提到有一个人逃脱了，到了希伯仑“幔利的橡树那里”，把坏消息告诉了亚伯兰。亚伯兰立刻展开了拯救行动。结果亚伯兰大获全胜，将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民也都夺回来。

听众朋友，我们继续来查考创世记 14 章的其他内容。

创世记 14:18-19 说：“又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。他为亚伯兰祝福，说：‘愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰！’”

对于这段经文里出现的人物麦基洗德，相信你也和我一样，心里会有疑惑吧？首先，到底这个麦基洗德是什么来头呢？他拿着饼和酒，从圣经的某一页记载中走出来，然后祝福亚伯兰，紧接着又在圣经的另一页消失了。我在想：他到底从哪里来的？又去了哪里？他从事什么职业呢？

新约圣经希伯来书 7:1 提到了这个人的身分，麦基洗德是撒冷王。“撒冷”是指耶路撒冷。“麦基洗德”有三种解释：第一，“洗德是仁义”，把“洗德”当作是迦南的神祇，主管公平、公正。第二，“我王是洗德”或者是“洗德是我王”，因为“麦基”是“我王”的意思。第三，“我王是仁义、公平”。“麦基洗德”既是君王，也是“至高神的祭司”。他迎接了亚伯兰以后，就为他祝福，因为亚伯兰战胜了四王联军，又把掳去的人救回来。

创世记 14:20 说：“至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的！”亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。”

对于麦基洗德的祝福，亚伯兰的回应是把“十分之一”送给麦基洗德。他怎么知道要做十一奉献的呢？圣经没有做详细的记载或解释，或许他是从神那里得着关于这方面的启示，当然也得着其他事情的启示。

接着，创世记 14:21 说：“所多玛王对亚伯兰说：‘你把人口给我，财物你自己拿去吧！’”

所多玛王看到亚伯兰把夺回来的十分之一送给麦基洗德，就立刻作出反应，说：“你把人口给我，财物你自己拿去吧！”从表面上来看，所多玛王非常的大方，愿意把所有的“财物”送给亚伯兰，但是实际上，他还是一个相当自私的人。他第一句话是要求亚伯兰把人口给他，然后才说“财物你自己拿去吧”。而且在整段话当中，他并没有感激亚伯兰冒死出兵救回财物和人质。

按当时古巴比伦的一部律法，亚伯兰完全有权利得到那些掳物以及那些人口。但是，所多玛王很聪明，他说：“你把人口给我，财物你自己拿去吧！是你的了！”对亚伯兰来说，那是一个试探。如果亚伯兰答应的话，其他人会说：“亚伯兰那个家伙，真有钱哪！神祝福他呀！”然后，所多玛王就可以说：“祝福他，哎！笑话！神才没有祝福他！是我给他的！是我使他富有起来的！”亚伯兰预计到这个情况。让我们听他怎么回答。

在创世记 14:22-23：“亚伯兰对所多玛王说：‘我已经向天地的主—至高的神耶和华起誓：凡是你的东西，就是一根线、一根鞋带，我都不拿，免得你说：‘我使亚伯兰富足！’”

面对所多玛王的试探，亚伯兰的回应是什么呢？他指着天地的主，至高的神发誓，任何属于所多玛王的物件，就是一根线、一根鞋带，他都不会拿去。“一根线、一根鞋带”代表了最不值钱的东西。亚伯兰这样起誓，是不想所多玛王有机会说：“我使亚伯兰富足”。亚伯兰知道一切都是源于神，正如他这次战胜，也是因为神帮助他。亚伯兰要依靠神，不依靠人。或许，他根本不想和所多玛王有任何的牵连。

亚伯兰受到麦基洗德的影响和祝福，遇见麦基洗德是件好事。神常常预备我们，让我们能够面对临到我们的试探。正如哥林多前书 10:13，保罗说：“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”神已经使亚伯兰预备好，能够面对这次的试探。

亚伯兰去打仗之前就跟神立了约，可能他是这样说：“神哪，我去打这场仗不是为了获得那些掳物，也不是想要那些财物，我只是要把我的侄儿罗得救出来。”结果，神容许他那么做。现在亚伯兰把这件事告诉所多玛王，向他作见证。亚伯兰说：我敬拜那又真又活的神，我发过誓不要拿任何东西，你不能使我变得富有，我不会拿你的一根鞋带，因为如果我那样做的话，你会到处去跟人家说，是你使我富有的。如果我有钱了，那应该是神使我富有的。

创世记 14:24 说：“只有仆人所吃的，并与我同行的亚乃、以实各、幔利所应得的分，可以任凭他们拿去。”

这是亚伯兰对所多玛王说的，意思是：“随同我一起浴血沙场的亚乃、以实各和幔利这几个人有权得到那些掳物，他们可以拿，但是我不要。那些跟随我的年轻人所吃的，是他们应该得的分，因为他们服事了你、救了你。”

听众朋友，到此我们就完成了创世记 14 章的分享，这是非常重要、却很奇怪的一章，当中

提到亚伯兰蒙麦基洗德的祝福，但却没有太多交代麦基洗德是谁，只是知道他是至高神的祭司。另外也提到亚伯兰去救罗得的事迹。

接下来我们进入圣经的其中一个高峰，就是创世记 15 章。

创世记 15:1 说：“这事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说：‘亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大的赏赐你。’”

这是神第四次向亚伯兰显现。神在启发他，进一步的带领他。神这个时候向亚伯兰显现是恰当的，因为亚伯兰出去救罗得，以及拒绝所多玛王给他的掳物，信心已经迈进了一大步。

耶和华说：“亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌”。听众朋友，这是多美好和奇妙啊！圣经并没有告诉我们，但是让我告诉你，可能在他们打那场仗的时候，亚伯兰遇到了真正的危险，也许他以为自己不能活着出来了！神只是很简单的提醒他说：“亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌”。

而“必大大的赏赐你”这句话是什么意思呢？神的意思是：“你拒绝接受掳物，做得真好！我就是你的赏赐，我打算要赏赐你。”如果一个人愿意相信神，并寻求祂，神必定眷顾这个人！

如果你以为亚伯兰像一个虔诚的男孩，天天早上擦亮他的光环，那你就错了。亚伯兰是个很实际的人，他要立刻找出事情的真相。这是神喜悦的，神也喜欢我们这样做。接下来，请你继续留意亚伯兰说了什么，他说得很有意思！

创世记 15:2-3：“亚伯兰说：‘主耶和华啊，我既无子，你还赐我什么呢？并且要承受我家业的是大马士革人以利以谢。’亚伯兰又说：‘你没有给我儿子；那生在我家中的人就是我的后嗣。’”

亚伯兰跟神说：“我不要更多的财富，我不需要了。我心里期盼的，就是因为我还没有孩子，所以我想有个儿子。你答应过我作多国的父，而且我的后裔要像海边的沙那么多。但是我现在连一个儿子都没有啊！”按当时的法律，就是“汉默拉比法典”，如果亚伯兰没有孩子，而他的管家以利以谢有后裔，那么以利以谢就要继承亚伯兰的产业。

创世记 15:4 说：“耶和华又有话对他说：‘这人必不成为你的后嗣；你本身所生的才成为你的后嗣。’”

如果一个人对神坦诚，神就会显明祂的信实。神说：“亚伯兰，我要赐给你一个儿子，我要赐给你一个儿子。”神拉着亚伯兰的手，带他走到外面的黑夜里。

创世记 15:5 说：“于是领他走到外边，说：‘你向天观看，数算众星，能数得过来吗？’又对他说：‘你的后裔将要如此。’”

这是多么奇妙呀！首先，神对亚伯兰说他的后裔要像海边的沙那么多。现在，神说亚伯兰的后裔要像天上的星星那么多。亚伯兰无法一一去数那些星星。可能在他仰望天空的时候，在他那个地区可以看到几万多颗星星。亚伯兰无法数得出他的后裔的数目，今天你也数不出来。

亚伯兰实际上有两个后裔，有肉体的后裔，就是以色列这个国家；又有一个属灵的后裔，就

是教会。到底教会是怎样成为亚伯兰属灵后裔的呢？那就是凭着信心。保罗在加拉太书 3:29，对加拉太的信徒说，他们是凭着在耶稣基督里的信心成为亚伯兰的子孙。不是一条天然的支系，而是一个属灵的后裔。

几年前，有一位牧师与一群很出色的犹太青年人谈话，说到关于摩西律法的荣耀时，牧师告诉他们：摩西的律法已经在基督里成全了，并且他们是亚伯拉罕的子孙。当牧师说他们也是亚伯拉罕的子孙时，青年人惊讶地互相对望着！牧师接着解释他们是如何成为亚伯拉罕的子孙。所以，在神的应许里，亚伯兰有两个支系的后裔，这是非常宝贵的真理。

创世记 15:6 说：“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。”

这是圣经里面其中一节重要的经文。“亚伯兰信耶和华”，这就好像亚伯兰对神说：“阿们！”“阿们”这个词是希伯来语“āmēn”的译音，意为真诚，表示诚心所愿、心愿如此、但愿如此等等的意思，这成为了基督徒祷告完毕时的用语。神对他说：“我要为你做这件事”。亚伯兰就回应神说：“我相信你，阿们！我相信你。”耶和华就以此为亚伯兰的义。

“义”在这里的重点，不是论述亚伯兰行事为人的公平和慷慨，而是指亚伯兰因为“信耶和华”而满足了可以和神建立关系的要求。当亚伯兰被耶和华称为义的时候，他和耶和华的关系就进入到一个新的境界了。“信耶和华”的意思是对神以及神的话语深信不疑，凡事都信靠他。

希伯来书 11:1-2 记载说：“信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。古人在这信上得了美好的证据。”亚伯、以诺、挪亚同样都是因信被神称为义的，因而得享神的恩典和祝福。听众朋友，今天，我们同样也是因信称义的。因为信靠主耶稣基督，我们成为神的儿女，从而得享神白白赐给我们的福分。

保罗在罗马书 4:1-3 说：“如此说来，我们的祖宗亚伯拉罕凭着肉体得了什么呢？倘若亚伯拉罕是因行为称义，就有可夸的；只是在神面前并无可夸。经上说什么呢？说：‘亚伯拉罕信神，这就算为他的义。’”

“这就算为他的义”的“这”是指他的信心。因为那本来不是义的，而是神算他为义。为什么这么说呢？因为自始祖亚当、夏娃犯罪后，人的身上都沿袭着始祖的罪性，不可能靠自己的行为满足神圣洁的公义。诗篇 14:3 说：“他们都偏离正路，一同变为污秽；并没有行善的，连一个也没有。”罗马书 3:10 也说：“没有义人，连一个也没有。”

保罗在罗马书 4:4-5 说：“做工的得工价，不算恩典，乃是该得的；惟有不做工的，只信称罪人为义的神，他的信就算为义。”

“做工的得工价，不算恩典，乃是该得的”。如果你用自己的行为来获得救恩，那么神就好像欠了你。但是，除了神的恩典能够拯救人以外，就再也没有其他任何的拯救方法了。如果你已经得救了，那是因为你相信神，所以接受基督作你的救主。你相信，神已经为你预备了救恩。

“惟有不做工的”就是不靠行为得救的。“只信称罪人为义的神”，罪人是指谁呢？就是不敬虔的人。“他的信就算为义”，因着信，神就算为他是义的，罪人原本不配称为义的，只因为信靠神而白白得享神的恩典而且被称为义了。

亚伯拉罕单单相信神。他单单接受神所说的，而且他又信靠神。这就是得救的方法。相信神为你做了某些事，就是基督为你从死里复活，神就因着你接受基督而宣告你为义。

在加拉太书 3:6-9，我们看到同样的重要真理。经文说：“正如‘亚伯拉罕信神，这就算为他的义’。所以，你们要知道：那以信为本的人，就是亚伯拉罕的子孙。并且圣经既然预先看明，神要叫外邦人因信称义，就早已传福音给亚伯拉罕，说：‘万国都必因你得福。’可见那以信为本的人和有信心的人一同得福。”

亚伯拉罕的信心，使他忠于神，但是他并不是因为对神忠心而得救。他蒙神拯救，乃是因为他相信神。这是很重要的，我们必须明白。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里，下一次会继续看创世记 15 章，请准时收听。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。好，下次节目再见。愿神赐福与你！